

H 关注春运

春运首周琼州海峡过海旅客超75万人次

本报海口2月9日讯(海南日报全媒体记者曹马志 郭萃 通讯员郭维涛)作为海南自贸港封关运作后的首个春运,琼州海峡客滚运输客货两旺,新能源车辆运输量大幅攀升。2月9日,海口海事局发布统计数据,春运首周已累计安全保障进出港客滚船2349艘次,运输旅客75.8万人次,车辆19.27万辆次,同比分别增加4.58%、16.65%、9.30%。其中新能源专班累计361艘次,同比增加75.24%。累计运输新能源车辆33670辆次,同比增加122.49%。

2月9日,湛江、海口两市联合召

开琼州海峡春运服务保障新闻发布会,记者了解到,春运首周琼州海峡客滚运输多项纪录连续刷新,出行热度超预期,湛海两地深化协同联动,以多层次多部门协作机制筑牢春运安全防线。

春运前7天,琼州海峡进岛方向航班1134班,日均162班,累计运输进岛旅客35.4万人次、车辆9.26万辆次,日均进岛旅客为平峰时段的3倍;南岸海口“三港”累计完成出港航班1124航次,同比增长4.3%,累计出岛旅客38.03万人次、车辆9.94万辆次,同比分别增长10.2%、5.7%,整

体疏运效率较往年显著提升。同时,琼州海峡鲜活农产品运输保障有力,前7天累计保障绿通车出岛1.2万辆、运输瓜果菜等物资24.3万吨,同比增长30%,“南菜北运”绿色通道全畅通。

2026年琼州海峡春运期间,新能源车辆过海需求迎来爆发式增长,湛江、海口两市及相关港航企业针对性推出系列专项保障举措,通过增运力、优服务、设专班等方式,实现新能源车高效疏运,全力满足新能源车过海需求。

海南海峡航运股份有限公司作

晨受寒潮大风影响航班大面积延误,湛海两地均快速启动应急响应,做好停航相关工作。湛江、海口两市已建立“信息联判、资源联调、行动联动、舆情联处、复盘联攻”五联工作机制,实时共享客流、车流、气象、运力等核心信息,协同调整航班计划,实现运力资源优化配置。

海事部门温馨提醒广大旅客,春节期间要时刻关注气象变化,提前预约购票,合理安排行程,提前不超2小时到达港口,安全出行,有序进港,度过一个平安祥和的春节假期。

新春走基层

寒潮大风致琼州海峡货车疏运压力增大,港区推出多项举措获司机点赞 “港口的服务让我很暖心”

■ 海南日报全媒体记者 郭萃

2月9日中午,货车司机李师傅在海口新海港等待超过12小时。

受寒潮大风天气持续影响,琼州海峡海域风力达到航行限制标准,船舶发班效率大幅下降,海口货车出岛疏运工作迎来不小挑战。

截至2月9日上午10时,海口新海港周边待渡货车已达1400多辆,琼州海峡货车疏运压力凸显。面对此情况,海峡股份迅速启动疏运保障应急预案,在新海港、秀英港两港区全力开展疏运工作,同时以暖心服务为待渡货车司机保驾护航。

在海口新海港和南港二线口岸货车集中查验场,记者看到,二楼查

验通道外围以及查验场内均已停满等待过海的货车,进入查验场的通道已经进行临时交通管制,工作人员身着反光背心,引导车辆前往一层车场。

货车司机陈师傅开车前往广西,本来计划一天就能抵达目的地,没想到却遇到了堵车,“今天一早,港口工作人员为我们送来了牛奶、面包等物资,为我们的等待带来了一些暖意。”

新海港货车待渡区内,一排排货车整齐列队,车辆缓慢有序移动,没有出现交叉拥堵的情况;调度中心内,屏幕上实时显示着待渡车辆动态、船舶运行状态和海域天气变化,工作人员24小时值守,紧盯各项数据,随时协调解决疏运过程中

的问题。

“我们把‘优先疏运货车、提升周转效率’作为核心,全力做好疏运保障。”海峡股份新海轮渡品质管理部部长韩好表示,目前新海港、秀英港两港区已开足马力,不仅重新划分了货车专用通行通道,还最大限度启用了可用作业泊位、装卸设备及船舶运力,根据待渡车辆数量和天气变化实时调整发班计划,在确保航行安全的前提下加密发班频次,加快船舶周转。

正午时分,新海港的食堂飘起了饭菜香,待渡的货车司机们陆续来到食堂打饭,随后走进一旁的司机之家。记者在司机之家看到,不少司机一边吃饭,一边给手机充电。“师傅,

喝点热水,慢慢吃。”志愿者们端着热水,挨个递给就餐的司机,还不时询问大家是否有其他需求。

李师傅捧着热乎的饭菜,坐在座椅上感慨:“本以为待渡又要吃榨菜馒头将就下,没想到港口有食堂能打热餐,还有地方歇脚,想得特别周到。”

韩好介绍,为了保障待渡货车司机的基本生活需求,新海港的司机之家已实现24小时不间断服务,不仅增设了休息座椅、充电接口和热水供应点,还配备了简易维修工具、应急药品等物资,安排专人值守倾听司机诉求。同时,两港区的志愿者服务人员增至2000人次,分布在待渡区域、入口通道和司机之家等重点点位,除

了为司机配送饮用水、方便面等生活物资,还会主动排查应急需求,对车辆故障、司机身体不适等突发情况,第一时间协调救援和医疗帮扶。

“我们会持续密切关注天气变化和待渡车辆动态,不断优化疏运方案,强化服务保障。”韩好说,港口将全力以赴加快货车疏运进度,力争尽快缓解待渡压力,保障琼州海峡交通通行有序畅通。

中午2时许,李师傅终于顺利登上客滚船,“堵车是大家都不想见到的,但是看到港口工作人员和志愿者忙碌的身影,也感受到了他们的热情和努力,所以大家都理解,港口的服务让我很暖心。”李师傅说。

(本报海口2月9日讯)

海口城际动车所两名“00后”女机械师用心护航春运 “细心就是我们最大的优势”

■ 海南日报全媒体记者 邵长春
通讯员 王开晨

2026年春运大幕开启,海南环岛高铁上列车飞驰,承载着万家团圆的期盼。而在灯火通明的海口城际动车所检修库内,“00后”动车组机械师陈芷萱、朱晴正弯腰俯身,对列车走行部、制动系统、电路管线逐项“体检”。

二人纤细的身影穿梭在钢铁巨龙之间,与冰冷精密的设备形成鲜明反差,却以不输男儿的细致与坚韧,成为春运高铁安全线上最亮眼的“巾帼红”。

谁能想到,这两位年轻姑娘两年前还是货车检车员。一次偶然机会看到动车组风驰电掣驶过,标准化、精细化、科技感拉满的检修作业,在她们心里种下了“转岗追梦”的种子。

抱着对高铁事业的向往,两人毅然放弃熟悉岗位,主动申请转型,从零开始挑战技术门槛更高的动车组机械师,开启一场跨越两年的“蜕变之旅”。

动车组机械师被称作高铁“体检医生”,每一颗螺丝、每一条线路、每一组数据都关乎行车安全,容不得半点马虎。

转岗初期,密密麻麻的电路图



朱晴在工作中。通讯员 王开晨 摄



陈芷萱在工作中。通讯员 王开晨 摄

要点记满笔记本,一个动作反复练习百次,一处故障反复复盘琢磨,把“毫厘不差”刻进日常。七百多个日夜勤学苦练,两人顺利通过严苛考核,正式从货车检车员成长为合格的动车组机械师,实现了属于自己的华丽转身。

春运是铁路人一年中最忙碌的

时刻,动车组开行密度加大,检修任务成倍加重,对效率和精度要求更高。

作为车间仅有的两名女机械师,陈芷萱、朱晴从不因性别搞特殊、降标准,反而凭着女性特有的细心敏锐,把检修工作做得更严、更实、更细。

清晨天未亮,她们已穿好工装、戴好防护用具,拎着工具包登上列车;深夜万家灯火时,检修库依旧亮如白昼,两人逐节车厢、逐件配件排查,小到一颗螺丝松紧、一处线路磨损,大到制动性能、系统参数,都逐项核对、逐项检测,绝不放过任何隐患。

“别人觉得女生重活、粗活吃亏,但我们觉得,细心就是我们最大的优势。”蹲在车底检查部件的朱晴抹了抹额头的汗水,笑着说。

“看到自己检修过的动车安全驶出车库,准点载着旅客回家过年,再苦再累都觉得值。”陈芷萱目光坚定,话语朴实却充满力量。

在高强度、高压力的检修岗位上,她们不喊苦、不叫累,用专注守住安全底线,用匠心守护列车平安,用坚守诠释“巾帼不让须眉”。

高铁飞驰,青春闪光。两位“动车女医生”的坚守仍在继续,让巾帼芳华在春运一线熠熠生辉。

(本报海口2月9日讯)

东方市科学技术和工业信息化局党组书记、局长林成波: 奔跑在自贸港建设一线的“实干家”

H 为人民服务 让人民满意

■ 海南日报全媒体记者 王晓瞳 王泽宇

站在湘琼先进制造业共建产业园的土地上,塔吊林立,机器轰鸣,工程车辆穿梭往来。谁能想到,两年多前,这里还是一片面临“无规划、无边界、无基础设施”困境的土地。

“当时我们真的是‘白手起家’。”回想起2023年5月刚接手湘琼产业园工作时的情景,东方市科学技术和工业信息化局党组书记、局长林成波记忆犹新。海南日报全媒体记者见到

创新设立项目服务帮办代办团队,林成波把服务做到了企业心坎上。吻野(海南)食品有限公司总经理郭莉还记得,在企业急需资金扩大生产时,林成波主动上门,帮助对接金融机构,最终促成1500万元融资。“从项目备案到施工许可,从政策对接到融资需求,林主任都亲自协调,让我们感受到了自贸港速度。”

如今,整个园区已从最初的3家企业发展到29家,总投资从17亿元跃升至130亿元,成为海南高质量发展的主战场。

“那段时间,办公室的灯常常亮到深夜。”专班年轻干部刘仲杰告诉记者,林主任带着他们这些“门外汉”,白天跑现场推动征地拆迁,晚上学政策、研技巧,“他总说,园区建设等不起、慢不得。”

我们办了实事。”

这背后,是林成波深入田间地头、农贸市场调研的结果。针对平价菜供应不足、价格不稳定问题,他与多个部门联动策划,创新提出“菜篮子公司+商超+农贸市场”合作模式。

“老百姓的菜篮子不是小事。”林成波说道。他推动新增两个大型商超平价专区,全市设立15个农贸市场保供惠民网点,永安市场建设成为政府公益性农贸市场,以更优惠的价格服务周边居民。

通过直供直销、集中采购等方式,林成波帮助市“菜篮子”公司与3家蔬菜基地签订订单,向31家学校、行政单位直供平价蔬菜。这一成功经验在

全省推广,东方市平价菜工作排名从全省倒数第二跃升至第六,争取到省级奖补资金500余万元。

急难险重任务面前,林成波同样挺身而出。2022年“0801”疫情期间,他在东方市疫情防控指挥部综合组优化值班值守,建立每日核对机制,确保疫情防控决策精准高效。

“公务员就是要为人民服务,让人民满意。”不久前,林成波荣获第五届海南省“人民满意的公务员”称号,这是对他沉在一线、干在实处的最好诠释。采访结束时,林成波又接到了园区企业的电话。他边走边对着电话讲,身影消失在项目建设工地的尘埃中。

(本报八所2月9日讯)

我省森林火灾防控形势持续向好
“十四五”期间我省累计发生森林火灾起数同比下降80.1%

本报海口2月9日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)“十四五”期间我省累计发生森林火灾36起,较“十三五”期间减少145起,同比下降80.1%,森林火灾防控形势持续向好。这是2月9日海南日报全媒体记者从海南省2026年森林防火灭火工作新闻发布会上获悉的。

去年,我省从聚焦监测预警,推动向事前预防转型;聚焦隐患排查,切实降低火灾风险;聚焦实战演练,全面提升队伍应急能力等方面全力做好森林防火灭火工作,全省未发生森林火灾。

在监测预警方面,去年我省充分利用森林草原防火卫星监测系统、视频监控、直升机、无人机等方式建立“天上看、地面巡、重点守”立体防控体系。去年防火期,防火感知系统累计推送卫星发现热点162个,核实火点111个(准确率68.5%);直升机全年执行245架次,覆盖范围10余万平方公里,做到及时发现、及时处置。

在隐患排查方面,去年我省持续深入开展2025年森林火灾重大隐患动态清零和查处违规用火行为专项行动,全省累计排查火灾风险隐患2000余处,公安、林业等部门联合执法,累计拦截火源1.3万余次,受理行政案件数量40余起,行政处罚70余人次。此外,我省聚焦实战演练,全省各级扑火队伍组织拉动演练200余场次,修订印发《海南省森林火灾应急预案》,构建更加科学、高效、规范的森林火灾应急救援指挥体系。

2025年12月1日起,我省已进入新一轮森林防火期。今年,我省将紧盯抓好火源管控和筑牢人民防线两个重点,重点做好贯彻落实《森林草原防灭火条例》规定、深化隐患排查、强化应急准备、严格值班值守等工作,有效防范和化解森林火灾风险,确保全省森林防灭火形势稳定向好。

另据介绍,“十五五”期间,我省将延续森林火灾防控好的做法,深化林长制与网格化管理,强化科技监测与应急联动,筑牢群防群治防线,持续提升防控水平。

在制度型开放中发挥海南自贸港引领作用

◀上接A01版

记者:我们如何理解海南自贸港在国家发展大局中承担的重大使命?

赵忠秀:我们的改革开放经过40多年的历程,从政策优惠型开放转向了制度型开放包括规则、规制、管理,还有标准等。那么,在规则方面,就是要对标全球最高水平的规则,CPTPP、DEPA这些最高标准规则可以在海南先行先试。海南要有这样一种先行先试的勇气,把我们在海南促进开放发展的一些新规则给它确定下来,通过试验让它变得成熟,变成国家的规则,甚至变成国际的规则。

所以,海南在制度型开放方面,可以作为政策的试验场,它实际上是为整个国家高水平开放在制度。海南的发展,应该成为面向未来的一个样板。

在建设开放型世界经济中发挥“旗手”作用

记者:过去我们的开放是“跟跑”,现在我们的开放是要“领跑”。封关运作,是典型的制度型开放。海南自由贸易港哪些制度型开放的举措和经验让您印象深刻?

赵忠秀:海南应该对标国际高标准规则,比方说通关的便利化,还有“零关税”,覆盖率达到74%,这个清单还会加长。另外,就是加工增值超过30%就可以免税进入内地市场。所以,这就把海南产业集聚的优势放大了。

记者:您觉得,下一步海南自贸港如何扩大制度型开放,真正实现“领跑”?

赵忠秀:经济全球化的大方向是没变的,但是在具体进程中,遭受到巨大的波折,甚至出现了逆全球化。这时候,谁来旗帜鲜明推动开放的世界经济。轮到中国扛这个大旗,那么,海南就能起到一个“旗手”的作用。海南通过自身的改革,通过开放形成一种新标准、新规则,这个新标准、新规则不是对现有标准、规则的替代,而是对它进行完善。对于新兴领域还没有规则的,海南就要率先建立起规则,作出示范。这就是“领跑”。

把国际优质消费引入海南

记者:中央经济工作会议将“坚持内需主导,建设强大国内市场”置于首位。海南提出“岛外引流,以外为主、以内促内”的扩大内需主路径,助力全国构建新发展格局。您觉得,我们要怎么理解这个路径?

赵忠秀:这个实际上是由海南特殊的地理位置和制度条件所决定的。现在,内需主导,以国内大市场为主,是新发展格局的重要特征。我国服务贸易实际上有一个巨大逆差,是在境外消费需求实现的。比方说旅行,它不仅仅是出去观光,还包括医疗服务,到国外看病,中国的很多孩子到国外留学,这个量是非常大的,现在差不多有100万的中国学生在海外留学。海南应该说能够引导一部分这样的需求,我们可以把优质消费引入海南。像离岛免税,已经实施了很多年,还有高质量的医疗服务,还有高质量的教育,把原来境外消费需求在海南实现,实际上就把一部分外需转化为内需。

海南作为国际旅游消费中心,进一步优化我们国家的消费环境,这也是中国经济高质量增长的一个重要推动力。海南在这方面大有可为。

在海南的国际教育方面,我们学校也在积极地汇聚国际资源,积极推进合作院校在海南落地。学校专门成立了海南国际学院,来承接我们的国际办学。应该说,未来可期,我们举全校之力,为海南自贸港建设、为海南的高质量发展作出贡献。

(整理/张成林)